



Педагогические династии БГПУ: династия Груцо

*Э. Г. Иоффе,
доктор исторических наук, профессор
Белорусского государственного педагогического университета
имени Максима Танка*

Одним из путей повышения престижа педагогической деятельности является грамотная, продуманная пропаганда педагогической профессии, педагогического опыта и, что не менее важно, педагогических династий. В журнале «Адукацыя і выхаванне» с 2016 года публикуются статьи о педагогических династиях. Их популяризация актуализирует воспитание у учащихся интереса к педагогической профессии, повышение статуса учителя и преподавателя в обществе.

В данной статье речь пойдёт о династии Груцо, которая представлена педагогами столичных школ и преподавателями Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка (БГПУ). Однажды в беседе с автором статьи основатель семейной педагогической династии, доктор филологических наук, профессор БГПУ, лауреат Государственной премии СССР **Алексей Петрович Груцо** отметил: «Чтобы улучшить качество подготовки студентов — будущих педагогов, мы в числе других шагов должны совершенствовать пропаганду педагогических династий среди молодёжи. В этом я вижу залог дальнейших успехов развития системы образования Республики Беларусь».

Малая родина профессора А. П. Груцо — деревня Пищики Дубровенского района. Алексей Петрович родился 9 мая 1924 года в крестьянской семье. Огромное

влияние на формирование его личности оказал отец Пётр Павлович Груцо. Оставшись на сверхсрочную службу в царской армии, Пётр Павлович в годы Первой мировой войны стал кавалером Георгиевского креста IV, III и II степеней, пройдя путь от фельдфебеля до штабс-капитана. В 1941 году Алексей Петрович окончил среднюю школу № 1 г. Дубровно. С 1947-го по 1951 год учился на белорусском отделении филологического факультета Минского государственного педагогического института имени А. М. Горького. Уже в студенческие годы он проявлял исследовательские способности: участвовал в экспедициях по сбору материалов для «Дыялектычнага атласа беларускай мовы».

Своим главным учителем А. П. Груцо считал декана филологического факультета, а позже проректора Минского государственного педагогического института имени А. М. Горького, профессора



**Алексей Петрович
Грузо**

Н. И. Гурского, который являлся талантливым учёным и педагогом.

Алексей Петрович рассказывал: «Мы учились в тяжёлое послевоенное время. Многие наши однокурсники вернулись с войны инвалидами. Как, например, сестра легендарного пионера-героя Марата Казея Ариадна, очень старательная, трудолюбивая студентка, у которой были ампутированы ноги. Позже я с радостью узнал, что заслуженная учительница БССР Ариадна Ивановна Казей за свой педагогический труд была удостоена высокого звания Героя Социалистического Труда.

Институтские занятия обогащали нас глубокими знаниями. С большим энтузиазмом мы готовили доклады по творчеству писателей. Этому научил любимый преподаватель зарубежной литературы Л. Сагаров. А после занятий кипела другая жизнь. В ней были и студенческая самодеятельность, и посещение театральных постановок (кстати, рядом с общежитием находился театр). Искать благодарных слушателей пересказа посещённых спектаклей не приходилось: в комнате общежития дружно жили почти двадцать студентов. Военное

лихолетье научило нас быть терпеливыми и выносливыми, условия проживания в общежитии никого не пугали. Наоборот, мы жили дружно, вместе готовились к занятиям и, самое главное, во всём помогали друг другу, делились вещами, продуктами, лекарствами.

Несмотря на тяжёлое время, все учились с большой охотой, огромное количество времени проводили в библиотеках. И это привело к значимым результатам. Среди слушателей нашего курса трое стали докторами филологических наук: Аркадий Наркевич, Павел Шуба и я».

Работая учителем белорусского языка и литературы в старших классах мужской средней школы № 26 и средней школы № 51 г. Минска, Алексей Петрович умело прививал любовь к своим предметам, стремился до каждого ученика донести красоту белорусского языка. Спустя много лет педагог отмечал: «Подводя итог работы в качестве школьного учителя, с радостью вспоминаю, что около двадцати моих выпускников пошли по моим стопам, защитили кандидатские диссертации, а трое — Г. Муравьёв, М. Левин, Е. Платков — после защиты докторских диссертаций удостоены звания профессора».

Автору статьи довелось встретиться с одним из учеников А. П. Грузо — учёным-энергетиком, кандидатом технических наук Д. А. Гольбиным, который в настоящее время проживает в Нью-Йорке. Он вспоминал: «Прошло уже 65 лет, а я живо помню уроки моего учителя белорусского языка и литературы Алексея Петровича Грузо. Сначала некоторые одноклассники относились к этим предметам снисходительно, считали их второстепенными. Но наш учитель настолько интересно преподавал, что невольно заставил уважать свои предметы. До сих пор я хорошо знаю белорусский язык и часто вспоминаю белорусские пословицы и поговорки, услышанные на уроках Алексея Петровича».

С 1957 года А. П. Грузо работал научным сотрудником секторов лексикологии и лексикографии, диалектологии, истории белорусского языка в Институте языко-

знания Национальной академии наук Беларуси, где защитил кандидатскую диссертацию. В 1969 году Алексей Петрович защитил докторскую диссертацию и был приглашён на работу в Минский государственный педагогический институт имени А. М. Горького, сначала на должность профессора кафедры русского языка, с 1972 года — на должность заведующего этой кафедрой. С 1982 года работал профессором кафедры общего и русского языкознания, а в 1990—1991 годах являлся её заведующим. Затем трудился на кафедре теории и истории языка БГПУ.

В последние десятилетия А. П. Груцо тесно сотрудничал с учёными-языковедами Национальной академии наук Беларуси, читал лекции по исторической грамматике, истории русского литературного языка, введению в языкознание, старославянскому языку. Алексей Петрович — автор учебных пособий «Старославянский язык», «Старославянский язык: практический курс», соавтор изданий «Лексічны атлас беларускіх народных гаворак», «Лінгвістычная геаграфія і групоўка беларускіх гаворак» и др. За «Дыялекталагічны атлас беларускай мовы» в двух томах в числе других учёных был удостоен Государственной премии СССР.

А. П. Груцо зарекомендовал себя одним из самых авторитетных учёных в области белорусской диалектологии, исторической грамматики и лексикологии белорусского и русского языков. Алексей Петрович — автор около 200 научно-методических работ. Сфера интересов учёного — синтаксис белорусского языка, диалектная лексика, история языка, лексикография, сравнительно-исторические исследования и др.

Почти сорок лет своей жизни А. П. Груцо посвятил воспитанию у будущих филологов любви к родному языку, формированию интереса к его изучению. Многие его аспиранты и соискатели защитили кандидатские диссертации. В разное время Алексей Петрович являлся членом специализированных советов БГУ, БГПУ по защите докторских и кандидатских диссертаций, где неоднократно выступал в качестве эксперта и оппонента.

На заседаниях совета факультета педагогического университета А. П. Груцо часто подчёркивал: одна из главных задач преподавателей заключается в том, чтобы готовить себе достойную смену. До последних дней своей жизни (учёного не стало в феврале 2017 года на 93-м году жизни) Алексей Петрович плодотворно работал над учебно-методическими пособиями, проблемными статьями, стремясь передать свой опыт и фундаментальные знания новому поколению научных работников и преподавателей.

Бывшие коллеги А. П. Груцо вспоминают его скромность, отзывчивость, ответственность за свой педагогический труд. Он умел с присущим ему оптимизмом поддерживать окружающих, обнадёжить добрым словом, дать полезный совет.

Жена учёного и педагога *Юзефа Станиславовна Груцо* родилась в Минске в 1923 году. Окончила филологический факультет Белорусского государственного университета и долгое время работала учителем русского языка и литературы средней школы № 27 г. Минска. Бывшие ученики Юзефы Станиславовны благодарны ей за то, что научила их точно выражать мысли, писать глубокие сочинения, своим личным примером и отношением к педагогическому труду показала, что значит быть настоящим педагогом.

Сын Алексея Петровича и Юзефы Станиславовны *Игорь Алексеевич Груцо* — выпускник исторического факультета Минского государственного педагогического института имени А. М. Горького, доцент БГПУ. Он родился в 1960 году в Минске. Игорь Алексеевич, будучи школьником, часто слышал от родителей: «Труд учителя — самый благородный. Представители любых профессий бывают благодарны своим педагогам за основы знаний, воспитание важных качеств. Сначала хорошо обдумай выбор будущей деятельности. Если тебе нравится профессия педагога, мы будем рады продолжению нашей династии».

После окончания института Игорь Алексеевич работал учителем истории в средней школе № 2 г. п. Плещеницы Ло-

гойского района, в средней школе № 11 г. Минска. В 1989 году Игорь Алексеевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Крестьянское хозяйство Беларуси в первой половине XIX века» и стал кандидатом исторических наук. В настоящее время он — доцент кафедры истории Беларуси и славянских народов БГПУ.

С 1989 года И. А. Груцо занимается исследованием военной кампании 1812 года. В 2006—2010 годах он вёл на кафедре научную работу по теме «Исследование событий франко-русской войны 1812 года на Беларуси, использование их духовного потенциала для пропаганды исторических знаний и развития контактов между Беларусью и европейскими государствами на базе общности их истории».

Игорь Алексеевич — автор трёх монографий: «Судьба московских трофеев Наполеона в Отечественной войне 1812 года» (2004), «История московских трофеев Наполеона и исследование березинской версии их судьбы на базе документальных и вещественных источников» (2005), «Национальные реликвии Франции и России в военной кампании 1812 г.: историография, источники» (2009), а также 65 научных статей. Он является членом научно-просветительских обществ «Центр наполеоновских исследований» (Франция) и «Международная Наполеоновская ассоциация» (Монако — Канада).

И. А. Груцо — один из основателей и учредителей военно-исторического клуба «Минский пехотный полк» (в настоящее время Военно-историческое общественное объединение), который в 1997 году выступил инициатором проведения торжественного церемониала в память жертв сражения при переправе наполеоновских войск через реку Березину. С тех пор он ежегодно проводится при поддержке местных властей и посольства Франции в Республике Беларусь. Кроме этого, И. А. Груцо является автором сценариев реконструкции эпизодов сражения за переправу, которые проходят в рамках военно-исторических фестивалей, приуроченных к круглым датам этого события.

Его лекции и семинарские занятия отличаются новизной приводимых фактов, глубоким анализом источников, тесной связью с современностью, оригинальными рассуждениями и аргументированными выводами.

Белорусская журналистка Людмила Симакович свою статью об историке И. А. Груцо закончила такими словами: «Калі б я была студэнткай БДПУ, дык абавязкова пайшла б на факультатыўныя заняткі, якія Ігар Аляксеевіч праводзіць для тых, каго хвалюе гісторыя Айчынай вайны 1812 года. Гэтыя заняткі — для аматараў, па-за рамкамі вучэбнага працэсу. Але ж самае цікавае і загадкавае заўсёды ляжыць па-за межамі агульнавядомага, а самыя дарагія адкрыцці — тыя, што зроблены самастойна» (Сімаковіч, Л. Каб зразумець гісторыю, трэба... адчуць яе дотык / Л. Сімаковіч // Настаўнік. — 2006. — 30 лістапада. — С. 3).

Супруга Игоря Алексеевича — учитель английского языка средней школы № 36 г. Минска Алла Сергеевна Груцо. Пять лет А. С. Груцо возглавляла в школе методическое объединение учителей английского языка.

Екатерина Игоревна Груцо, дочь Игоря Алексеевича и внучка Алексея Петровича, продолжила семейную педагогическую династию. В 2005 году она окончила факультет белорусской филологии и культуры БГПУ (специальность «белорусский и английский языки»), магистратуру и аспирантуру этого университета (специальность «педагогика») и стала преподавателем английского языка кафедры иностранных языков филологического факультета БГПУ. У неё имеются научные работы по медиаобразованию.

Профессорско-преподавательский состав Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка гордится педагогической династией филологов и историка Груцо, основателем которой стал один из известных белорусских учёных-лингвистов — талантливый педагог Алексей Петрович Груцо.